Concurso Publico « Edital 002/2024
O https://2024concursoconcordia.fepese.org.br

Municipio de Concérdia D
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Instrucoes

Confira o nimero que vocé obteve no ato da
inscricdo com o que esta indicado no cartao-

resposta.

* A duracdo da prova inclui o tempo para o preenchimento
do cartdo-resposta.

Para fazer a prova vocé usara:

= este caderno de prova.
= um cartdo-resposta que contém o seu nome, nimero
de inscricdo e espaco para assinatura.

Verifique, no caderno de prova, se:

= faltam folhas e a sequéncia de questdes esta correta. . .
= hd imperfeicdes graficas que possam causar ddvidas. CONCO

Comunique imediatamente ao
fiscal qualquer irregularidade!

Atencao!

= Ndo é permitido qualquer tipo de consulta durante
a realizacdo da prova.

= Para cada questdo sdo apresentadas 5 alternativas
diferentes de respostas (a, b, ¢, d, ). Apenas uma
delas constitui a resposta correta em relacdo ao
enunciado da questdo.

= A interpretacdo das questoes é parte integrante da
prova, ndo sendo permitidas perguntas aos fiscais.

= Ndo destaque folhas da prova.

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno
de prova completo e o cartdo-resposta devidamente
preenchido e assinado.

@ 16 de junho IV' 35 questdes
@ 14as 17h 9 3h de duracdo*
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Lingua Portuguesa 10 questdes
1 —

Texto 1

Ferrovias para SC: uma esperanca
alimentada pelos nimeros do agronegécio

O pujante agronegdcio catarinense é motivo de orgu-
Iho para o estado, ndo apenas devido as suas cifras
impressionantes, mas também por ser um setor ino-
vador, tecnologicamente avancado e ambientalmente
sustentdavel. Representando 31% do PIB de Santa
Catarina e contribuindo com 70% das exportacdes, o
agronegdcio é o maior produtor de suinos do Brasil e
ocupa a vice-lideranca na producéo de aves.

Localizado na regido oeste de Santa Catarina, o parque
agroindustrial é responsavel por 60.000 empregos
diretos e 480.000 empregos indiretos. Nos ultimos dois
anos, gerou 2.000 novos empregos e atualmente ofe-
rece 6.000 vagas de trabalho a serem preenchidas. Em
2022, os investimentos diretos totalizaram R$ 5 bilhoes,
gerando um impacto econémico de RS 7 bilhoes que
beneficia inimeros municipios catarinenses.

Esse setor é composto por cerca de 19.000 proprieda-
des rurais de avicultura e suinocultura, além de 24.000
produtores de gado leiteiro. Anualmente, sdo processa-
dos 4.000.000 de frangos e 34.000 suinos por dia, totali-
zando 1 bilhao de aves e 9 milhdes de suinos por ano.

Entretanto, a alimentacao desse vasto rebanho exige
cerca de 6 a 7 milhdes de toneladas de milho por
ano, utilizado na producéo de racdes. Santa Catarina
produz apenas cerca de 2 milhdes de toneladas desse
cereal, sendo que 40% desse milho é destinado a sila-
gem, ndo saindo da propriedade, e 60% é comerciali-
zado no mercado de graos.

Os aproximadamente 5 milhdes de toneladas de
milho restantes sao adquiridos do centro-oeste do
Brasil, bem como do Paraguai e da Argentina, envol-
vendo despesas significativas com transporte rodo-
viario. As agroindustrias despendem anualmente
entre 6 e 7 bilhdes de reais em frete para buscar milho
no centro-oeste, uma operac¢ao rodoviaria cada vez
mais economicamente invidvel e ambientalmente
desaconselhavel.

A solucao para esse desafio logistico é a construcao de
uma ferrovia que conecte o oeste catarinense ao cen-
tro-oeste brasileiro. Pela primeira vez em 40 anos, esta
surgindo a conscientizacao de que o desenvolvimento
e o futuro do oeste de Santa Catarina dependem de
uma ferrovia que una essas duas regides.

Embora o Governo Federal tenha instituido o novo
marco legal das ferrovias por meio da MP 1065/2021,
ainda ha trechos que precisam ser leiloados. Uma
alternativa vem do Parand, onde a estatal Ferroeste
planeja construir ou estimular consércios empresariais
para construir os trechos Cascavel-Chapecé (SC), Cas-
cavel-Maracaju (MS) e Cascavel-Paranagua (PR). Essas
rotas sao essenciais para o oeste catarinense, pois
permitirdo o acesso a matérias-primas vegetais que
serao transformadas em proteina animal e transporta-
das para os portos.

Para atrair investidores interessados no trecho Cha-
pecé-Cascavel, um grupo de entidades catarinenses
patrocinou um estudo de viabilidade econémica, téc-
nica e ambiental para demonstrar a viabilidade desse
empreendimento. A construcao dessas ferrovias via-
bilizard a transferéncia eficiente de graos para Santa
Catarina e o transporte dos produtos acabados para
os portos do Parana. O trajeto tera cerca de 280 quil6-
metros e custara em torno de R$ 6 bilhoes.

Além disso, outra proposta é a construcao da “Fer-
rovia do Frango,” uma ferrovia intraterritorial com
mais de 600 quildmetros de extensao que ligara o
extremo-oeste aos portos maritimos. O governo
estadual de Santa Catarina ja contratou o projeto do
trecho Correia Pinto-Chapecé. Ambas as ferrovias sdo
complementares.

Disponivel em: https://clicrdc.com.br/categoria-geral/ferrovias-pa-

ra-sc-uma-esperanca-alimentada-pelos-numeros-do-agronegocio/.
Acesso em: 25 de abr 2024. Publicado em: 23 de out 2023.

1. Assinale a pergunta cuja resposta esta no texto 1.

a. O Quanto vai custar a construcao da ferrovia que
ligara Chapecé a Correia Pinto?

b. O Qual é o setor do agronegdcio que mais contri-
bui para o PIB de Santa Catarina?

C. Com base em que argumento(s) defende-se a
construcdo de uma ferrovia que conecte o cen-
tro-oeste do Brasil ao oeste de Santa Catarina?

d. O Com base em que indicadores se afirma que o
agronegécio em Santa Catarina é avangado e
ambientalmente sustentavel?

e. O Quantos empregos diretos e indiretos foram
gerados pelo agronegécio em Santa Catarina
no ano de 20237
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a. O

b. O

Sobre o texto 1, é correto o que se afirma em:

Em Santa Catarina, 60% da producao de milho
é destinada a engorda de animais e 40% é des-
tinada a silagem.

Visto que o prec¢o do milho produzido na Argen-
tina e no Paraguai é mais barato do que o milho
produzido no Brasil, muitos produtores de aves
e suinos optam pela importagao desse produto.
O governo de Santa Catarina pretende con-
tratar o projeto complementar entre Correia
Pinto e os portos catarinenses, que viabilizara a
denominada “Ferrovia do Frango”.

De acordo com estudo realizado por um grupo
de entidades catarinenses, a previsao de custo
médio de cada quilémetro da ferrovia a ser
construida entre Cascavel/PR e Chapecé/SC é
superior a vinte milhdes de reais.

A economia anual de gastos com frete para o
transporte de milho e de outros cereais para

as necessidades do agronegdcio catarinense
podera ser aplicada na construcao das duas
ferrovias projetadas.

3. Assinale a frase em que ha maior nimero de pala-
vras que devem ser acentuadas graficamente.

a. O

b. O

d. O

O autismo e uma condicao neurologica que
compromete a interacao social, a fala e o com-
portamento do individuo em diversos niveis e,
por isso, tem dificuldades nessas areas.

Todos os anos, diferentes animais e vegetais
sdo descobertos na floresta amazonica, que ja
possui milhares de especies catalogadas, seja
em mata de varzea, seja em mata de igapo.
Além disso, o maracatu, que e uma manifesta-
cao tipica do folclore brasileiro, tambem pode
ser visto pelas ruas de Olinda e Recife, princi-
palmente em periodo de carnaval, com a vinda
turistas de varias regides.

Em Cananeia pode-se desfrutar de incriveis
passeios de barco ou escuna, cuja ilhas sdo
muito procuradas por quem curte a natureza
e pelos praticantes do ecoturismo, pois nelas
encontramos varias trilhas, cachoeiras e sitios
arqueologicos.

Vamos considerar os aspectos tecnicos, artisti-
cos e culturais dos principais filmes de super-
-herois, alem de levar em conta o impacto que
elas tiveram no publico e na industria como um
todo.
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4, Assinale a alternativa correta sobre as frases retira-
das do texto 1.

a. O Se“odesenvolvimento e o futuro do oeste de
Santa Catarina dependem de uma ferrovia que
una essas duas regides” (Cascavel a Chapecd),
deduz-se que sem esse investimento o agrone-
gocio da regido oeste catarinense ird a faléncia.

b. Considerando que o agronegécio catarinense,

“Nos ultimos dois anos, gerou 2.000 novos
empregos e atualmente oferece 6.000 vagas de
trabalho a serem preenchidas’, infere-se que o
setor estd em crescimento.

c. O Areferéncia temporal em“Pela primeira vez em
40 anos, esta surgindo a conscientizagao de que
o desenvolvimento e o futuro do oeste de Santa
Catarina dependem de uma ferrovia que una
essas duas regides” é o periodo em que surgi-
ram os primeiros frigorificos na referida regiao.

d. O Afirmar que“A construcéo dessas ferrovias via-
bilizara a transferéncia eficiente de grdos para
Santa Catarina e o transporte dos produtos
acabados para os portos do Parand” é incoe-
rente, pois, como se sabe, ja existe ferrovia de
liga Chapecd ao Porto de Sao Francisco do Sul.

e. O A contatacdo de que, “Nos ultimos dois anos,

[0 setor] gerou 2.000 novos empregos e
atualmente oferece 6.000 vagas de trabalho a
serem preenchidas’, indica que o agronegécio
é carente de méao de obra qualificada e que o
setor paga saldrios muito baixos.

5. Assinale a alternativa correta.

a. Em “Encontraram-no deitado, com fortes dores
na coluna’, ocorre predicativo do objeto direto.

b. O Em“Viajaram para Mondai no domingo a noite”,
o termo “para Mondai” exerce a funcao de
adjunto adnominal.

c¢. O Contrato é um documento formal em que uma
pessoa concede a outra poderes para que esta
possa representa-la em seus atos.

d. O Na frase“Minha irma, que sempre foi minha
melhor amiga, ndo consegue entender meus
problemas atuais’, todos os pronomes sao
possessivos.

e. J Em“Preocupada, a gerente convocou uma reu-
nido com a equipe”, ocorrem dois substantivos
e dois adjetivos.
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6. Assinale a alternativa correta quanto a regéncia
verbal e nominal.

a. O Ajovem da qual hd pouco se comentou naTV é
aquela que ontem eu lhe falei.

b. 0 Comunicamos as atletas que os treinos serdo
realizados a tarde, de segunda a quinta-feira.

c. O Aadesao a proposta ainda depende de mani-
festacdo formal do Ministério Publico, a cujo
promotor consultamos previamente.

d. O Arua que fez referéncia é paralela aquela que
leva a sede do sindicato dos trabalhadores do
frigorifico.

e. Eu mostrei a foto do policial com quem
conversei a motorista do taxi, mas ela ndo o
reconheceu.

7. Assinale a alternativa em que todas as palavras
estdo corretamente flexionadas no plural.

a. O arroz/arrois - ancido/ancioes
barzinho/barzinhos

abaixos-assinados « ananas/ananases -
consul/consules

cordel/cordéis - 1apis/lapises  téxtil/textiles
troféu /troféus - degrau/degraus - alcool/alcoois
sol/soles « sécio-econdmico/sdcios-econdmicos
« fossil/fossiles

Q
oo O

8. Assinale a alternativa correta quanto ao emprego
dos verbos e pronomes.

a. O Tu quer ler esse livro que estd comigo?

b. Quando vires alguém estranho entrando no
patio, pega o teu celular e avisa-me.

c. O Sevocé néo ver tudo com atencéo, o teu pro-
blema nao sera resolvido por ti, mas por ele.

d. J Nao sei se tu sabe, mas eu vi ele passeando em
Chapecé no domingo.

e. O Nao fala nada agora sobre teu tratamento;
antes procure saber o que esta escrito em seu
prontuario médico.

9. Assinale a frase que estd escrita de acordo com as
normas da lingua padrao.

a. Se houver falhas da empresa na execucao da
obra, o proprietario sempre pagara a conta.

b. 0 Eu gostaria de saber se vai acontecer algumas
alteragdes na lei eleitoral nesse ano.

c. O Vou p6érum rim a venda para comprar essas
joias que gostei.

d. O Existe duas formas de transmitir patriménio aos
herdeiros sem pagar impostos.

e. [0 Creio em Deus que essa chuvarada nao vai con-
tinuar pois Deus esta vendo as vidas sofrendo e
lutando para sobreviver.

10. Assinale a frase correta quanto a concordancia
nominal e verbal.

a. O Se nao houvessem tantas injusticas, ndo have-
riam tantas crises sociais.

Dadas as informacdes mais recentes, essa preci-
sdo de tempo parece ser meia duvidosa.

Elas mesmo providenciaram os atestados que
enviaram anexo as procuragoes.

Em seu escritorio, encontraram-se varios cader-
nos nos quais constavam enderecos de clientes.
Em breve, devem fazer dez meses que nos
mudamos para uma casa amarela-clara que fica
na Rua das Paineiras.

b.

o
0O 0O

)
(]

Conhecimentos Gerais 5 questdes

11. De acordo com o Instituto Brasileiro de Geogra-
fia e Estatistica — IBGE (2022), a cidade com menor
numero de habitantes em Santa Catarina é:

a. O Paial.

b. O Cunha Pora.

C. Santiago do Sul.
d. O Caxambu do Sul.
e. J Novo Horizonte.

12. O municipio de Concérdia esta localizado na
Regiao Sul do Brasil, na Mesorregiao Oeste Catari-
nense conhecida como:

Alto Uruguai Catarinense.
Alto Vale Catarinense.
Serra Uruguaia.

Vale das Flores.

Vale da Amizade.

Ponow
O000®
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13. Analise o texto abaixo:

De acordo com a Pesquisa Nacional por Amostra de
Domicilios Continua (PNAD continua) publicada pelo
IBGE, a taxa de escolarizacao para as pessoas de 6 a 14
anos de idade, em 2023, foide.................. , 0 equiva-
lente a um contingente de 26,1 milhdes de estudantes
no sistema de ensino brasileiro. Seu patamar elevado
vem se mantendo desde 2016, ficando muito préximo
a universalizacao estabelecida pela Meta 2 do Plano
Nacional de Educacao (PNE).

Assinale a alternativa que completa corretamente a
lacuna do texto.

75%
78%
80,2%
89,4%
99,4%

Pongow
ROOooOo

14. Em marco de 2024, o Conselho de Seguranca das
Nag¢oes Unidas (ONU) aprovou uma resolucao inédita
pedindo “cessar-fogo imediato” em Gaza.

Qual pais mudou seu posicionamento e absteve-se de
votar?

a. O Brasil
b. Estados Unidos
c. O Israel
d. O Japao
e. O Russia

15. Analise as afirmativas abaixo acerca da publicacdao
do Relatério Trimestral de Inflacdo do Banco Central
do Brasil, publicado em marco de 2024.

1. O Banco Central elevou sua projecao de cresci-
mento econdmico de 1,7% para 1,9% neste ano.

2. A previsao de crescimento econémico de
1,9% representa uma desaceleracao em rela-
¢ao ao patamar de 2023, de crescimento, que
foi 2,9%.

3. A previsao do BC para o Produto Interno Bruto
(PIB) esta abaixo da estimativa atual do Minis-
tério da Fazenda de 2,2%.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

E correta apenas a afirmativa 1.

E correta apenas a afirmativa 3.

Sdo corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
Sdo corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
S&o corretas as afirmativas 1,2 e 3.

Pon g
KO0O0Oo0O
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Raciocinio Logico 5 questoes
. _____________________________________________________________________|

16. Em uma cidade, as bicicletas sdo emplacadas,
sendo que cada placa contém 3 letras. A primeira

letra das placas é escolhida entre os elementos do
conjunto A ={E, F, G, H, I}; a segunda letra é escolhida
entre os elementos do conjunto B={W, X, Y, Z}; e a ter-
ceira letra é escolhida entre os elementos do conjunto
C={M, N}. Deseja-se aumentar a quantidade de possi-
bilidades de placas e para isto decidiu-se acrescentar
as letras P e Q a apenas um dos conjuntos A, B e C.

Qual o maior nimero de novas placas que podem ser
feitas, quando se acrescentam as duas novas letras?

a. 0 Maisde79

b. O Mais de 59 e menos de 79
C. Mais de 39 e menos de 59
d. O Mais de 19 e menos de 39
e. 0 Menosde 19

17. Em quantos anagramas da palavra DAPJBK as
letras D e B aparecem juntas e em qualquer ordem?

Mais de 235

Mais de 215 e menos de 235
Mais de 195 e menos de 215
Mais de 175 e menos de 195
Menos de 175

Pon g
O000®

18. Em uma caixa estao 6 bolas distintas, numeradas
de 1 a 6. Em outra caixa estdo 6 bolas distintas, nume-
radas com os numeros primos menores que 16.

Ao sortear aleatoriamente uma bola de cada caixa,
qual a probabilidade de o produto dos nimeros das
bolas sorteadas ser impar?

. O Maior que 43%

b. O Maior que 42% e menor que 43%
Maior que 41% e menor que 42%

. O Maior que 40% e menor que 41%

. O Menor que 40%

[oY]

man

19. Quantas maneiras diferentes existem para distri-
buir 12 livros em 3 estantes, de modo que haja exata-
mente 4 livros na primeira estante, 5 livros na segunda
estante e 3 livros na terceira estante?

Mais de 30.000

Mais de 27.500 e menos de 30.000
Mais de 25.000 e menos de 27.500
Mais de 22.500 e menos de 25.000
Menos de 22.500

P ongoo
O00x®0O
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20. Em uma conferéncia de 80 participantes, todos
possuem diplomas de doutorado ou de mestrado.
Pelo menos 60 desses participantes tém diploma de
mestrado, e no maximo 20 deles tém diploma de dou-
torado e mestrado.

Se Y denota o nimero de participantes que possuem
diploma de doutorado, entao:

Y > 40
40<Y <60
20<Y <40
0<Y<40
Y <20

Pongow
OxO0o0Oo

Conhecimentos Especificos 15 questdes

Leia o texto abaixo:

texto 1
A importancia da variedade linguistica

Em outras palavras, as gramaticas normativas ndo cos-
tumam dar importancia sistematica a nocao de varie-
dade e de mudanca linguisticas, nocdes estas que
entendemos de fundamental importancia pedagdgica,
particularmente na pratica do texto escrito.

Mesmo os manuais de redagdo mais objetivos e prati-
cos de alguns jornais brasileiros, como os da Folha de
S. Paulo e d'O Estado de S. Paulo, costumam ser bas-
tante conservadores — quando ndo apenas imprecisos
ou incorretos — nas questdes gramaticais; e é curioso
observar que o proprio texto desses jornais des-
mente diariamente as regras de seus manuais. Como
exemplos, basta citar o emprego de esse e este (...)

FARACO, Carlos Alberto, TEZZA, Cristévao, Pratica de Texto, ed. Vozes,
Petrépolis, 202 edicdo, 2001

21. Analise as afirmativas abaixo sobre o texto 1.

1. O autor afirma que as gramdaticas normativas
sao invalidas para o ensino de lingua.

2. Os jornais nao seguem as proéprias regras dos
seus manuais, porque sao muito objetivos e
praticos.

3. O autor defende ideia oposta a das gramati-
cas normativas em relagao a importancia da
nocao de variedade linguistica.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

a. O E correta apenas a afirmativa 1.

b. E correta apenas a afirmativa 3.

c. O Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
d. O Sao corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
e. [J Sao corretas as afirmativas 1,2 e 3.

22. Sobre a expressdo desses jornais no texto 1,
sdo feitas as seguintes afirmativas acerca da coesao
textual.

1. O autor se refere aos jornais brasileiros de
modo geral.

2. A expressao funciona como elemento de coe-
sdo sequencial, como ocorre com conectores,
marcadores de ordenamento, permitindo
progressao loégica e coesa.

3. A expressao funciona como elemento de
referéncia textual, de modo anaférico, ou seja,
movimento retrospectivo.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas, de acordo com a norma culta.

E correta apenas a afirmativa 1.

E correta apenas a afirmativa 2.

E correta apenas a afirmativa 3.

Séo corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
Séo corretas as afirmativas 1,2 e 3.

Pon g
O0orOo0O
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23. Afala e a escrita sdo duas modalidades da lingua
com caracteristicas distintas.

Coluna 1 Modalidades da lingua

1. para as caracteristicas da fala
2. para as caracteristicas da escrita

Coluna 2 Caracteristicas

contextualizada

mais planejada

predominio de frases curtas
com subordinacao abundante

—_~ e~~~
—_ — — —

Assinale a alternativa que indica a sequéncia correta,
de cima para baixo.

Pongow
O00x 0o

texto 2

"0 sertanejo é, antes de tudo, um forte. Nao tem o
raquitismo exaustivo dos mesticos neurasténicos do
litoral. A sua aparéncia, entretanto, ao primeiro lance
de vista, revela o contrario. Falta-lhe a plastica impeca-
vel, o desempeno, a estrutura corretissima das organi-
zagOes atléticas.”

texto 3

“Canudos nao se rendeu. Fechemos este livro. Canu-
dos nao se rendeu. Exemplo Unico em toda a histéria,
resistiu até ao esgotamento completo. Expugnado
palmo a palmo, na precisao integral do termo, caiu no
dia 5, ao entardecer, quando cairam os seus ultimos
defensores, que todos morreram. Eram quatro apenas:
um velho, dois homens feitos e uma crianca, na frente
dos quais rugiam raivosamente 5 mil soldados."

Os trechos abaixo foram extraidos da obra
OS SERTOES, de Euclides da Cunha.
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24, Assinale a alternativa correta quanto aos géneros
e tipos textuais.

a. O texto 2 deve ser classificado como prevalen-
temente descritivo. Os verbos estao no pre-
sente, caracteristica dessa tipologia textual.

b. O O texto 2 deve ser classificado como narrativo,
pois ha personagens claramente identificados,
que se movimentam dentro do espaco/tempo.

c. O Otexto 2 é notadamente dissertativo, por-
que revela opiniao negativa do autor sobre o
sertanejo.

d. O Otexto 2 é injuntivo, porque orienta como
deve ser o tipo fisico exemplar para vencer as
intempéries do nordeste brasileiro.

e. [ Otexto 2 deve ser enquadrado como disserta-
tivo expositivo, porque o autor nao emite opi-
nido, apenas revela o tipo fisico dos mesticos
do litoral.

25. Assinale a alternativa correta em relacdo aos
géneros e aos tipos textuais.

a. O Otexto 3 é dissertativo, pois totalmente abs-
trato, com discussao das ideias e exaltacdo a
Canudos.

b. O texto 3 deve ser classificado como narrativo.
Isso pode ser comprovado pelo emprego, em
maior medida, dos verbos no pretérito.

c. O Ostextos 2 e 3 tdm as mesmas caracteristi-
cas quanto a tipologia: sao exclusivamente
narrativos.

d. O Tanto o texto 2 quanto o 3 s&o opinativos, pois
nao hd ideia de tempo e de espaco.

e. [0 Ostextos 2 e 3 sdo narrativas totalmente fic-
cionais, com trechos descritivos, sem agdo e
verbos no presente do indicativo.

26. Assinale a alternativa correta, de acordo com a
norma culta, quanto ao emprego dos pronomes.

a. O pronome lhe (texto 2) se refere ao sertanejo.

b. O A expressio sua aparéncia, no texto 2, refere-se
ao raquitismo.

c. O Na primeira oracao do texto 3, o pronome obli-
quo se poderia ser colocado depois do verbo,
sem infracdo a norma culta.

d. J O pronome possessivo em seus ultimos defenso-
res, no texto 3, refere-se a palavra precisdo.

e. O O pronome relativo no trecho dos quais rugiam
raivosamente 5 mil soldados, no texto 3, retoma
criangas.
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27. Assinale a alternativa correta.

a. O No ultimo periodo do texto 2, ha sujeito

indeterminado.

No terceiro periodo do texto 2, o verbo é

intransitivo.

c¢. O A conjuncéo entretanto, no texto 2, poderia
ser substituida sem alteracao semantica e sem
infracdo a norma culta por portanto.

d. No ultimo periodo do texto 2, o sujeito é com-
posto por varios nucleos, colocado posposto ao
verbo.

e. O O verbo resistir, no texto 3, é classificado como
transitivo direto e indireto.

b.

a

28. Sobre o seguinte trecho do texto 2:

M “O sertanejo é, antes de tudo, um forte. Ndo
tem o raquitismo exaustivo dos mesticos neu-
rasténicos do litoral”

Sao propostas trés reescrituras.

1. O sertanejo é antes de tudo, um forte. Nao
tem o raquitismo, exaustivo dos mesticos
neurasténicos do litoral.

2. O sertanejo é, antes de tudo, um forte. Nao
tem, o raquitismo, exaustivo dos mesticos
neurasténicos do litoral.

3. O sertanejo é um forte antes de tudo. Nao
tem o raquitismo exaustivo dos mesticos neu-
rasténicos do litoral.

Assinale a alternativa que indica todas as reescrituras
corretas, de acordo com a norma culta.

E correta apenas a reescritura 1.

E correta apenas a reescritura 2.

E correta apenas a reescritura 3.

Sao corretas apenas as reescrituras 1 e 2.
Sao corretas as reescrituras 1,2 e 3.

Pongow
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29. Leia o texto abaixo:
Definicao

As variantes linguisticas sdo as duas ou mais formas
que veiculam um mesmo sentido e compdem o con-
junto de uma mesma varidvel linguistica. A variacdo
pode ocorrer no léxico (como no exemplo entre aipim
e macaxeira...), na fonética (as prontncias), na morfo-
logia (como o apagamento ou ndo do morfema indi-
cando o infinitivo) e na sintaxe (estrutura das frases).
REVISTA LINGUA PORTUGUESA, A LINGUA QUE APRENDEMOS, A

LINGUA QUE FALAMOS, artigo de Edmilson José de S3, edicdo
numero 20, p. 31.

Analise as afirmativas abaixo em relacao ao texto.

1. O exemplo entre aipim e macaxeira é variacao
social, logo denota determinados grupos ou
escolaridade, entre outros.

2. O Dicionario da llha, de Fernando Alexandre
e de Andrea Ramos (edi¢oes Cobra Coralina),
registra a palavra diarada, muitos dias. Eis um
exemplo de variacao regional, marcada por
distingdes no vocabulério e na pronuncia.

3. Os textos 2 e 3, de Euclides da Cunha, sao clas-
sificados predominantemente de variacdo de
registro, nos quais prepondera o0 emprego mais
coloquial de linguagem. Um bom exemplo
disso é a utilizacao do pronome obliquo lhe.

4. As variacoes linguisticas devem ser sempre
evitadas pelo falante por se constituirem erro.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

E correta apenas a afirmativa 2.

Sao corretas apenas as afirmativas 1, 2, e 3.
Sao corretas apenas as afirmativas 1,3 e 4.
Sao corretas apenas as afirmativas 2,3 e 4.
Sao corretas as afirmativas 1, 2, 3 e 4.

Pon oo
O000®
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30. Examine as construcdes abaixo:

1. Euvi ela ontem.

2. Euaviontem.

3. Falta 5 minutos pra acabar a aula.
4. O diretor pediu pra mim vir aqui.

Sobre elas sdo feitas as seguintes afirmacdes. Assinale
a correta.

a. [0 Todas as construcdes acima possuem desvios
da norma culta.

b. O Nas construcdes acima, apenas 2 e 4 estio de

acordo com a norma culta.

c¢. O Em 3, hé coloquialidade associada ao desvio de

concordancia nominal.

O Em 2, ha variante regional, na medida em que é
empregada em regides que dominam um por-
tugués formal.

e. Em 1, foi empregado registro coloquial, mar-
cado pelo emprego de pronome reto em vez
de obliquo, tado ao gosto dos brasileiros.

31. Atente para as construcdes abaixo em relacao a
regéncia verbal, retiradas de titulos de jornais.

1. "0 governo aspira por uma economia estavel.”

2."Os cientistas assistiram o show pacientemente.”

3.”0 novo projeto implica em mudancas na
educacao.”

Assinale a alternativa correta.

Apenas 1 estd de acordo com a norma culta.
Apenas 2 estd de acordo com a norma culta.
Apenas 3 esta de acordo com a norma culta.
Para tornar 3 de acordo com a norma culta,
basta trocar a preposicao em pela preposicao
por.

e. 1,2 e 3 sdo variantes de registro, com desvio de
regéncia verbal.

o0 oo
Ooooo
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texto 4
Leia o trecho do jornal Folha de S. Paulo abaixo:

Ressurreicao digital: é ético, legal e saudavel falar
com mortos via inteligéncia artificial?

Pratica de recriar entes queridos falecidos usando IA
gera dilemas sobre identidade, consentimento e no
papel da meméria no processo de luto

(...) Entado, qual é o papel da memoria nesse processo?
A ressurreicdo digital pode ser vista como uma tenta-
tiva de preservar .......... memoria, de manter viva

.......... presenca daqueles que perdemos. Mas é ético
apegar-se ......... representacao artificial em vez de
permitir que a memoria evolua e se transforme ao
longo do tempo?

A memoria humana nao é estatica: ela é seletiva,
muda e se adapta. Ao recriar digitalmente uma pes-
soa, corremos o risco de alterar nossas préprias lem-
brancas auténticas dela?

Damian Tuset Varela - Folha de S. Paulo, 09/05/2024

32. Sobre o texto 4, sao feitas as seguintes afirmativas.

1. O texto é meramente informativo: atualiza o
leitor sobre um evento.

2. Por ser texto argumentativo, percebe-se o
autor conduzindo a reflexao.

3. Prevalece no texto a argumentacgdo: o autor
busca conduzir o leitor a uma reflexao sobre
o fato.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

O E correta apenas a afirmativa 3.

O Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
O Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
Séo corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
(J Sao corretas as afirmativas 1, 2 e 3.

Popn o

33. Assinale a alternativa que completa correta e
sequencialmente as lacunas do texto 4, de acordo
com a norma culta.

Pongow
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34. Analise as afirmativas abaixo em relacdo ao
texto 4.

1. A palavra representacao (grifada no texto 4)
sofreu processo de derivacao sufixal.

2. A palavra processo (grifada no texto 4) sofreu
processo de derivagao parassintética.

3. A palavra recriar (grifada no texto 4) sofreu
processo de derivacdo prefixal.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

O E correta apenas a afirmativa 2.

O Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
Séo corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
O Sao corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
O Sao corretas apenas as afirmativas 1,2 e 3.

PTongow

35. Observe as construgdes abaixo:

1. A multidao cercou o palécio, e logo comega-
ram a gritar palavras de ordem.

2. Sua santidade é fofo.

3. Os milhoes de brasileiros esperamos por vida
melhor.

Sobre eles, séo feitas as seguintes afirmacdes. Assinale
a correta.

a.
b.

Na concordancia 1 ha silepse de género.
Somente a construcao 2 esta de acordo com a
concordancia légica.

Apenas as concordancias 1 e 3 estao de acordo
com a concordancia légica.

As construcdes 1, 2 e 3 mostram casos de
silepse, isto é, de concordancia ideoldgica.

As construgdes 1, 2 e 3 sdo casos de silepse de
numero, ou seja, concordancia por atracao.

o 04
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GRADE DE RESPOSTAS

n
1 21 19
Utilize a grade ao lado para anotar as suas respostas. -
« 2 S, 20
Nao destaque esta folha. Ao entregar sua prova, 1
o fiscal ird destacar e entregar esta grade de respostas : §
que vocé poderd levar para posterior conferéncia. 3 2 21
: S
4 b= 22
c
8)
5 : 23
6 24
7 25
8 26
9 27
10 28
11 29
12 30
13 31
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